Н.А. Перебоева

Крестьянство Западной Сибири конца XIX – начала XX в. в новейшей отечественной историографии

С середины 80-х гг. XX в. в отечественной историографии начинается поиск новых концептуальных подходов, что привело к значительному расширению тематики исследований и возникновению новых исследовательских направлений. Становятся возможными более широкие контакты с западной исторической мыслью, начинается изучение и заимствование западного опыта. Одно из таких новых направлений, посвященное изучению аграрной тематики, – крестьяноведение под руководством Т. Шанина [1; 2].

Необходимость разобраться в сложившейся историографической ситуации привела к написанию данной статьи, целью которой является определение круга проблем в отечественной историографии 90-х гг. XX — начала XXI в., посвященных изучению крестьянства Западной Сибири конца XIX — начала XX вв. Не претендуя на полный анализ всех исследований, касающихся заданной темы, акцентируем внимание на наиболее значимых из них.

Все исследования, посвященные названной теме, условно можно разделить на несколько направлений: изучение социально-экономической истории сибирской деревни; работы, посвященные изучению демографических процессов; культурологические и этнографические исследования, история крестьянства с позиции менталитета. Разделение это условно, так как все направления так или иначе пересекаются и взаимодействуют друг с другом.

Отказ от жестких методологических установок оказал положительное влияние и на изучение традиционных для советской историографии тем. Следует отметить, что популярным для исследований направлением продолжает оставаться социально-экономическая история. В 1993 г. в Красноярске прошла республиканская научная конференция, посвященная изучению аграрного опыта освоения Сибири, по результатам которой был опубликован сборник докладов [3]. В рамках социально-экономического направления Т.Н. Соболева, И.А. Якимова, В.И. Тютькин рассматривают влияние переселенческих процессов на хозяйственное межевание и лесоустройство кабинетских земель в Алтайском округе, на эволюцию земельно-распорядительной функции крестьянской общины [4, с. 73-77; 5, с. 62-66; 6, с. 77-80]. Выводы исследователей сводятся к тому, что переселенческая политика правительства радикально поменяла привычный уклад жизни крестьянской общины.

Одной из самых заметных стала работа А.А. Храмкова, посвященная поземельно-устроительной реформе 1896-1916 гг. в Сибири, в которой был обозначен новый подход к изучению поземельных отношений [7]. Исследовав вопрос всесторонне, А.А. Храмков приходит к выводу, что «следует рассматривать реформу как глубоко противоречивую и непоследовательную» именно в отношении Сибири [7, с. 88]. С одной стороны, правительство содействовало массовому переселению крестьян, но, с другой стороны, шло сокращение землепользования старожилов, причем весьма значительное, а больше всех пострадали в процессе проведения реформы коренные жители, которым пришлось переходить на новый уклад ведения хозяйства. А.А. Храмков также отметил, что «сибирское землеустройство... содействовало упрочнению сельской общины, хотя и покончило с ее разновидностью - общиной межселенной и волостной, порождавшей особенно много осложнений, неурядиц и конфликтов» [7, с. 98].

В исследованиях социально-экономических процессов в постсоветской исторической литературе особую актуальность приобрело изучение кооперативного движения и предпринимательства в сибирской деревне, что привело к изданию специальных работ по истории кооперации и сельского предпринимательства [8-13]. Это связано с тем, что исследователи начинают воспринимать кооперацию как рыночную структуру, а не форму эксплуатации. В ряде работ затрагивается вопрос о сельском купечестве как составной части местного купеческого сословия. В частности, В.А. Скубневский в статье «Население Алтая по материалам переписи 1897 г.» приходит к выводу о достаточно высокой численности сельского купечества на Алтае и рассматривает причины этого явления, вопрос о сферах деятельности сельских предпринимателей активно разрабатывает Т.К. Щеглова [14, с. 41-58; 15, с. 135-146].

В 2006 г. на историческом факультете Алтайского государственного университета была проведена Всероссийская научная конференция «Экономическая история Сибири XX века», на которой был открыт Центр экономической истории при Алтайском государственном университете. История сельского предпринимательства Западной Сибири нашла свое отражение в докладе А.С. Каторгина [16, с. 263–268]. Не менее интересно сообщение В.Н. Шайдурова, посвященное экономическому развитию украинской

переселенческой диаспоры Алтайского округа, которая по численности занимала второе место в этническом составе региона [17, с. 256–262].

Социально-экономическое положение крестьянства Западной Сибири было неразрывно связано с процессом массовых миграций в регион. Историография, посвященная демографическим процессам, достаточно обширна. Практически в каждой работе, посвященной изучению сибирского крестьянства, так или иначе затрагивались вопросы переселенческой и демографической политики, динамики, структуры, характера переселенческих потоков, направлявшихся в регион. Ведь колонизация была одной из главных черт исторического развития Сибири.

Пространственно-демографические аспекты переселения нашли свое отражение в вышедших в последние годы работах группы барнаульских, новосибирских и томских историков, таких как Ю.С. Булыгин, А.А. Храмков, В.Н. Владимиров, И.Г. Силина, А.М. Адаменко и др. [18-24]. Анализируя через призму истории освоения населенных пунктов пространственные особенности заселения территории Алтайского округа, исследователи, в частности, отмечают необходимость использования в демографических исследованиях геоинформационных систем, списков населенных мест и других материалов по истории населенных пунктов, так как процесс их основания является одним из основных аспектов освоения региона. Работы В.А. Зверева, посвященные демографической истории, позволяют проследить механизмы социализации и социального контроля сельского населения Сибири [25; 26].

Одной из наиболее значимых демографических работ стала монография В.Н. Владимирова о геоинформационных системах в исторической информатике, целью которой стало исследование возможностей и значения применения в исторических исследованиях методики и техники пространственно-географического анализа на основе использования возможностей геоинформационных систем (ГИС) [27]. На примере изучения истории населенных пунктов Алтая автор наглядно показывает, каким образом при помощи ГИС можно наглядно представить и проанализировать образование населенных пунктов в разные исторические периоды.

А.А. Храмков исследовал вопрос о земельном обеспечении крестьян-переселенцев. Утверждая, что распределение переселенцев шло по двум направлениям, автор предложил градацию волостей в каждом уезде (по поселению в старожильческие селения, по оседанию в переселенческих участках и по наличию переселенцев, поселившихся и в старожильческих и переселенческих селениях), для того чтобы можно было оценить потенциал различных волостей Алтайского округа в приеме переселенцев [28].

Представляют интерес сборники научных статей, посвященные изучению демографических и хозяйственных процессов в алтайской деревне во второй половине XIX - начале XX вв. [29-30]. Исследования первого сборника основаны на анализе сельскохозяйственной переписи 1917 г., материалы которой были впервые введены в научный оборот в виде базы данных, составленной по анкетам переписи группой алтайских ученых под руководством В.Н. Разгона. Продолжение исследований привело к опубликованию второго сборника, посвященного истории алтайской деревни, в котором была продолжена работа по изучению сельскохозяйственной переписи 1917 г., но в отличие от первого выпуска были опубликованы исследования не только по демографии и экономике, но также по этнографии и археографии.

В 2004 г. Институтом истории СО РАН был опубликован сборник материалов, посвященный переселению крестьян в Сибирь в конце XIX – начале XX в. Впервые были опубликованы материалы, которые позволили проследить условия организации переселенческого процесса, его восприятие крестьянами, направлявшимися в Сибирь. Особенно в этом плане интересны письма самих переселенцев, показывающие этот процесс «изнутри» [31].

Важную роль в организации и регулировании миграционных процессов играло законодательство. Законодательная основа переселенческого процесса и устройства новоселов в Сибири являлась предметом специального анализа И.В. Островского [32].

Расширение проблематики исследований по истории Сибири второй половины XIX — начала XX в., обращение к новым сюжетам внутренней жизни крестьянского населения привели к включению в исследовательское поле таких новых направлений в отечественной исторической науке, как устная история и микроистория.

В 2001 г. при Европейском университете был организован Центр устной истории, деятельность которого направлена на развитие исследований и подготовку специалистов в области анализа устных воспоминаний. Сибирские ученые не остались в стороне от этого процесса. Так, например, в сентябре 2006 г. в Барнауле был проведен всероссийский научный семинар, по результатам которого был выпущен сборник, посвященный теории и практике изучения устной истории [33].

В последнее время появилось множество работ, посвященных материальной и духовной культуре крестьян Западной Сибири. Одной из крупных работ в этой области этнографии и культурологии стала работа М.М. Громыко, посвященная изучению культуры, нравственных понятий крестьян России в целом и Сибири в частности, их хозяйственных знаний, социального опыта и исторических представлений, круга чтения, преданий и т.п. [34]. Большой

интерес представляет монография В.А. Липинской о взаимоотношениях между местным старожильческим населением Алтая и русскими переселенцами из европейской части России в конце XIX — начале XX в. [35]. В 2002 г. была защищена диссертация Л.А. Явновой о семейно-бытовых традициях русских старожилов и переселенцев исследуемого периода [36]. Работы этих авторов основаны на полевом материале устных опросов — одном из основных методов устной истории.

Самостоятельное звучание приобретает обсуждение проблем адаптации крестьян-переселенцев. В 2004 г. выходит коллективная монография, в основу которой легли материалы Всероссийской научной конференции «Факторы формирования духовного мира и социального облика населения Западной Сибири», прошедшей в Томском государственном университете в 2003 г. Относительно рассматриваемой темы представляют интерес статьи П.Е. Бардиной, Ю.К. Варги, Е.В. Карих, Т.А. Гончаровой, посвященные проблемам социокультурной адаптации переселенцев, взаимоотношениям с коренным населением, обрядовой сфере русских сибиряков и переселенцев, принесенной последними с собой и получившей благодатную почву для сохранения [37].

Проблемам адаптации посвящен проект новосибирских ученых, в котором центральное место отведено изучению и анализу процессов взаимодействия и взаимовлияния переселенцев, старожилов, коренного населения на территории Сибири посредством комплексного изучения адаптационных процессов методами гуманитарных наук [38, с. 7].

В 90-х гг. ХХ в. оформляется и такое новое направление, как изучение истории крестьянства с позиции менталитета. В июне 1994 г. состоялась международная конференция, посвященная проблеме «Менталитет и аграрное развитие» [39]. Помимо историографических подходов, ее участниками был проведен анализ системообразующих факторов менталитета российского крестьянства - это влияние природногеографического фактора, роль общинных структур и различных форм их трансформации, воздействие на менталитет специфических проявлений власти и государства. Много внимания было уделено фактору влияния на сознание крестьян политической борьбы в обществе и политических структур, воздействию экономики и, наконец, влиянию религии, просвещения, традиций, уклада жизни. Впервые участниками конференции была сделана попытка сознательно освоить такой аспект исследования, как особенности аграрного развития России в связи с исследованиями крестьянской ментальности. Исследователи пришли к выводу, что история крестьянства, история аграрного развития не сводится к ментальности и не объясняется целиком ментальностью, что сама ментальность, естественно, меняется в ходе аграрного развития.

Поэтому исследование аграрной истории требует исследования всей проблематики, всех форм, всех взаимодействующих в этом развитии общественных сил, факторов – материальных и нематериальных.

Проблема менталитета сельского населения Западной Сибири не была затронута на указанной конференции, но работы по этой теме нашли отражение в исследованиях сибирских ученых. Так, например, Н.П. Паршукова, опираясь на материалы демократической публицистики, пишет о менталитете сибирской культуры, акцентируя внимание на заслугах демократической публицистики, которая подчеркивала специфику и самобытность культурно-исторического развития населения Сибири [40, с. 236-243]. Г.А. Ноздрин, изучая менталитет сибирского крестьянства в 1905-1907 гг. по приговорам, наказам и резолюциям крестьянских сходов и опираясь на сравнения с менталитетом крестьянства Европейской России, приходит к выводу, что крестьянство Сибири по характеру своих требований все же отличалось от более радикально настроенных крестьян Европейской России, что выражалось в восприятии власти крестьянским населением Сибири и отношении к самому главному вопросу - вопросу о земле [41, с. 97-103]. А.А. Храмков, говоря о быстрой эволюции крестьянской ментальности в начале XX в., обращает внимание на причины этой эволюции - кризис веры в царя, Первая мировая война. В процессе модернизации сельскохозяйственной Сибири в начале XX в. происходила сложная трансформация условий, уклада, образа жизни миллионов крестьян и способов их сознания, менталитета [42, с. 243]. Крестьянское массовое сознание сложилось как противоречивое и многослойное, отражавшее сочетание в нем разных пластов трансформирующегося крестьянского менталитета. В нем продолжали существовать и консервативно-патриархальные и реформистские установки [42, c. 246].

В последнее время очень популярным становится изучение истории повседневной жизни. В 2006 г. в Новосибирском госуниверситете прошла научно-практическая конференция, посвященная памяти профессора И.В. Островского, объединенная общей темой «Образ Сибири в общественном сознании россиян XVIII начала XXI в.». По словам авторов сборника, образ Сибирского региона рассматривается как «интеллектуальный конструкт, предмет социокультурного дискурса» [43]. Участниками конференции был охвачен большой круг вопросов, касающихся восприятия Сибири разными слоями общества, в представлении которых Сибирь являлась местом каторги и ссылки, краем света, местом, не подходящим для проживания. Авторы докладов на основе источников постарались показать первоначальные представления уезжающих в Сибирь и последующее восприятие региона. В этом плане интересны доклады Е.Ф. Фурсовой,

В.Н. Шайдурова о представлениях крестьян-переселенцев, Г.В. Любимовой и Л.Б. Ус – о восприятии сельской Сибири иностранцами и др.

С 2000 г. на базе Омского государственного аграрного университета проводится конференция «Сибирская деревня: история, современное состояние, перспективы развития». Конференция носит интегрирующий характер в исследовании сибирской деревни, так как исследователями рассматриваются различные стороны жизни сибирского крестьянства. Среди многочисленных публикаций, сделанных по результатам работы конференции, стоит отметить статьи по истории крестьян Алтайского округа: И.А. Якимовой об эволюции форм пользования сенокосными угодьями в пореформенный период [44, с. 151–154]; В.И. Тютькина об образовании переселенческих поселков на Алтае в годы Столыпинской аграрной ре-

формы [45, с. 80–83]; Е.А. Болотова о реконструкции традиционных норм поведения беременной женщины и представлений русских крестьян [46, с. 114–118]; Т.Н. Золотовой о народных знаниях и методах лечения русского населения Алтая [47, с. 164–168] и др.

Таким образом, подводя итог краткому историографическому обзору постсоветского периода, следует отметить усиливающийся интерес исследователей к истории крестьянского населения Западной Сибири второй половины XIX — начала XX в. Появились не только новые направления, связанные с изучением социокультурных процессов, микроистории, повседневной жизни деревни, крестьянского менталитета, но и активно продолжают развиваться уже существовавшие. В публикациях все более актуальной становится необходимость синтеза различных исследовательских подходов.

Библиографический список

- 1. Шанин, Т. Крестьяноведение и Вы: к русскому изданию / Т. Шанин // Великий незнакомец: крестьяне и фермеры в современном мире: хрестоматия / сост. Т. Шанин. М., 1992.
- 2. Крестьяноведение. Теория. История. Современность : ежегодник. М., 1996.
- 3. XX век. Исторический опыт аграрного освоения Сибири: мат. республ. науч. конф. / под ред. В.В. Гришаева; Краснояр. гос. ун-т. Красноярск, 1993.
- 4. Соболева, Т.Н. Хозяйственное межевание кабинетских земель и лесоустройство в Алтайском округе (1896—1911 гг.) // ХХ век. Исторический опыт аграрного освоения Сибири: мат. республ. науч. конф. / Т.Н. Соболева; под ред. В.В. Гришаева. Красноярск, 1993.
- 5. Якимова, И.А. Эволюция земельно-распорядительных функций крестьянской общины во второй половине XIX в. (по материалам Алтайского горного округа) // XX век. Исторический опыт аграрного освоения Сибири: мат. республ. науч. конф. / И.А. Якимова; под ред. В.В. Гришаева. Красноярск, 1993.
- 6. Тютькин, В.И. Освоение переселенцами земель Алтая в 1907–1914 гг. // XX век. Исторический опыт аграрного освоения Сибири: мат. республ. науч. конф. / В.И. Тютькин; под ред. В.В. Гришаева. Красноярск, 1993.
- 7. Храмков, А.А. Земельная реформа в Сибири (1896—1916 гг.) и ее влияние на положение крестьян: учеб. пособие / А.А. Храмков. Барнаул, 1994.
- 8. Кооперативное движение в Сибири (конец XIX начало XX в.). Новосибирск, 1993.
- 9. Анашкин, А.П. История потребительской кооперации Алтая (1905–1941 гг.) : учеб. пособие / А.П. Анашкин, Ю.С. Левашов. Барнаул, 1990.
- 10. Чедурова, Е.М. Производственная кооперация Западной Сибири в 1900–1917 гг. / Е.М. Чедурова // Актуальные вопросы истории Сибири / под ред. Ю.Ф. Кирюшина, В.А. Скубневского. Барнаул, 1998.
- 11. Иванцова, Н.Ф. Западно-Сибирская кооперация во время войны и революций (1914 первая пол. 1918 гг.) / Н.Ф. Иванцова, М.В. Дандамаева. Бийск, 1999.

- 12. Предпринимательство и предприниматели в Сибири / под ред. В.А. Скубневского. Барнаул, 2001.
- 13. Скорлупин, Г.Н. Зажиточное крестьянское хозяйство Томской губернии в системе аграрного производства и социальных отношений конца XIX начала XX вв. : дис. ... канд. ист. наук / Г.Н. Скорлупин. Бийск, 2005
- 14. Скубневский, В.А. Население Алтая по материалам переписи 1897 г. / В.А. Скубневский // Компьютер и историческая демография: сб. науч. ст. / под ред. В.Н. Владимирова. Барнаул, 2000.
- 15. Щеглова, Т.К. Очерк торгово-предпринимательской деятельности в конце XIX начале XX в. (Алтайская, Куяганская, Айская волости Бийского уезда) / Т.К. Щеглова // В предгорьях Алтая: очерки истории и культуры / под ред. Т.К. Щегловой. Барнаул, 1998.
- 16. Каторгин, А.С. Сельское купечество на Алтае в начале XX в. (по материалам Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917 г.) / А.С. Каторгин // Экономическая история Сибири XX века: мат. Всерос. науч. конф.: в 3 ч. / под ред. Е.В. Демчик. Барнаул, 2006. Ч. 1.
- 17. Шайдуров, В.Н. Экономическое развитие украинской общины на Алтае в начале XX в. / В.Н. Шайдуров, П.Ю. Арляпов // Экономическая история Сибири XX века: мат. Всерос. науч. конф. : в 3 ч. / под ред. Е.В. Демчик. Барнаул, 2006. Ч. 1.
- 18. Булыгин, Ю.С. Образование и развитие населенных пунктов Алтайского края (к оценке репрезентативности источниковой базы) / Ю.С. Булыгин // История. Карта. Компьютер. Барнаул, 1998.
- 19. Храмков, А.А. Земельное обеспечение крестьян Алтайского округа в конце XIX начале XX вв.: переселенческие аспекты / А.А. Храмков // История. Карта. Компьютер. Барнаул, 1998.
- 20. Владимиров, В.Н. Пространственные аспекты истории Алтая / В.Н. Владимиров, Д.В. Колдаков, И.Г. Силина, В.В. Токарев // Круг идей: Традиции и тенденции исторической информатики : тр. IV конф. Ассоциации «История и Компьютер». М., 1997.

- 21. Силина, И.Г. Роль переселенцев в формировании демографической структуры населения Алтайского округа (1865–1905 гг.) / И.Г. Силина // Новые информационные ресурсы и технологии в исторических исследованиях и образовании: сб. тез. докл. и сообщ. Всерос. конф. / отв. ред. Л.И. Бородкин, В.Н. Владимиров, И.М. Гарскова, Ю.Ю. Юнашева. М., 2000.
- 22. Силина, И.Г. Источники текущего учета демографического состояния населения Алтайского округа втор. пол. XIX начала XX вв. / И.Г.Силина // Гуманитарные исследования на пороге нового тысячелетия: сб. науч. тр. молодых ученых ИФ АГУ / отв. ред. А.А. Тишкин. Барнаул, 2001.
- 23. Аграрное и демографическое развитие Сибири в контексте российской и мировой истории XVII–XX вв. Новосибирск, 1999.
- 24. Адаменко, А.М. Метрические книги как исторический источник по истории населенных пунктов / А.М. Адаменко // Проблемы истории, историографии и источниковедения России XII—XX вв. : мат. конф., посвящ. памяти профессора А.А. Говоркова / под ред. А.Н. Жеравиной. Томск. 2003.
- 25. Зверев, В.А. Дети отцам замена: воспроизводство сельского населения Сибири (1861–1917 гг.) / В.А. Зверев. Новосибирск, 1993.
- 26. Зверев, В.А. Семейно-крестьянское домохозяйство в Сибири эпохи капитализма: (Историко-демографический анализ) / В.А. Зверев. Новосибирск, 1991.
- 27. Владимиров, В.Н. Историческая геоинформатика: геоинформационные системы в исторических исследованиях : монография / В.Н. Владимиров. Барнаул, 2005.
- 28. Храмков А.А. Земельное обеспечение крестьян Алтайского округа в конце XIX начале XX вв.: переселенческие аспекты // История. Карта. Компьютер. Барнаул, 1998.
- 29. Демографическое и хозяйственное развитие Алтайской деревни во второй половине XIX начале XX вв. (на материалах массовых источников) : сб. ст. Барнаул, 2002.
- 30. Алтайская деревня во второй половине XIX начале XX в. : сб. науч. ст. Барнаул, 2004. Вып. 2.
- 31. Сибирские переселения : документы и материалы. Новосибирск, 2003. Вып. 1.
- 32. Островский, И.В. Аграрная политика царизма в Сибири периода империализма / И.В. Островский. Новосибирск, 1991.
- 33. Устная история (oral history): теория и практика: мат. Всерос. науч. семинара / сост. и науч. ред. Т.К. Щеглова. Барнаул, 2007.
- 34. Громыко, М.М. Мир русской деревни / М.М. Громыко. М., 1991.
- 35. Липинская, В.А. Старожилы и переселенцы: Русские на Алтае XVIII начало XX века / В.А. Липинская. М., 1996.

- 36. Явнова, Л.А. Семейно-бытовые традиции русских старожилов и переселенцев Алтая второй половины XIX первой трети XX вв. : дис. ... канд. ист. наук / Л.А. Явнова. Новосибирск, 2002.
- 37. Факторы формирования духовного мира и социального облика населения Западной Сибири с древности до современности: научный ежегодник Томского МИОН / отв. ред. М.А. Воскресенская. Томск, 2004.
- 38. Адаптация населения в Сибири: этапы, механизмы, результаты. Новосибирск, 2003.
- 39. Менталитет и аграрное развитие России (XIX-XX вв.) : мат. междунар. конф. М., 1996.
- 40. Паршукова, Н.П. К вопросу о менталитете сибирской культуры (по материалам демократической публицистики второй половины XIX в.) / Н.П. Паршукова // Население, управление, экономика, культурная жизнь Сибири XVII начала XX в.: сб. науч. ст. / под ред. Ю.М. Гончарова, Т.Н. Соболевой. Барнаул, 2003.
- 41. Ноздрин, Г.А. Менталитет сибирского крестьянства в 1905–1914 гг. / Г.А. Ноздрин // Актуальные проблемы политической истории Горного Алтая: сб. науч. ст. / под ред. Н.С. Модорова, Д.И. Табаева. Горно-Алтайск, 2004.
- 42. Храмков, А.А. Ментальные основания социальной жизни и хозяйствования сибирского крестьянства в начале XX в. (к постановке вопроса) / А.А. Храмков // Экономическая история Сибири XX века: мат. Всерос. науч. конф.: в 3 ч. / под ред. Е.В. Демчик. Барнаул, 2006. Ч. 1.
- 43. Образ Сибири в общественном сознании россиян XVIII начала XXI в.: мат. регион. науч.-практ. конф., посвящ. памяти проф. И.В. Островского / под ред. В.А. Зверева. Новосибирск, 2006.
- 44. Якимова, И.А. Эволюция форм пользования сенокосными угодьями в крестьянских общинах Алтайского округа во второй половине XIX в. / И.А. Якимова // Сибирская деревня: история, современное состояние, перспективы развития: сб. науч. тр.: в 3 ч. – Омск, 2004. – Ч. 1.
- 45. Тютькин, В.И. Заселение и хозяйственно-экономическое освоение переселенцами земель Кулунды в 1907–1914 гг. / В.И. Тютькин // Сибирская деревня: история, современное состояние, перспективы развития : сб. науч. тр. : в 3 ч. Омск, 2004. Ч. 1.
- 46. Болотова, Е.А. Вынашивание ребенка и связанные с ним представления крестьян Алтая в первой половине XX в. / Е.А. Болотова // Сибирская деревня: история, современное состояние, перспективы развития: мат. VI Междунар. науч.-практ. конф.: в 3 ч. Омск, 2006. Ч. II.
- 47. Золотова, Т.Н. О некоторых народных способах лечения болезней у русского населения Алтайского края / Т.Н. Золотова // Сибирская деревня: история, современное состояние, перспективы развития : мат. VI Междунар. науч.-практ. конф. : в 3 ч. Омск, 2006. Ч. II.